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РАМКА ИЛИ 
ИНСТРУМЕНТ РЕЗИМЕ

Заеднички став 
на ЕУ за извоз на 
оружје (претходно 
Кодекс на 
однесување за 
извоз на оружје на 
ЕУ )11

Кодексот на однесување на ЕУ претставува модел за контрола на конвенционални 
воени извози, кој беше претставен од Европската унија како политичка заложба 
во 1998 година и прерасна во Заеднички став во декември 2008. Тој ги воведува 
заедничките критериуми за одобрување на извозот и предвидува одредбите за 
транспарентност како што се издавање на Годишен извештај кој за граѓанското 
општество исто како и на официјалната јавност претставува средство за евалуација 
на индивидуалната работа на земјите. 

Стратегијата на ЕУ 
за борба против 
незаконското 
натрупување и 
трговија на МЛО и  
муниција12

На 16 декември 2005 година, Европскиот совет усвои Стратегија за поддршка на 
Заедничка акција за МЛО од 2002 година 
(2002/589/CFSP). Стратегијата беше напишана во рамки на Европската безбедносна 
стратегија (2003), како што беше сличната Стратегија за оружје за масовно уништување 
во 2003 година. Ова водеше кон создавање на „интегриран пристап и детален план за 
акција за борба против нелегалната трговија на МЛО и нивната муниција“.

Заеднички став на 
Европската унија 
за контролата над 
посредувањето 
во трговијата со 
оружје13

Целите на Заедничкиот став се контрола на посредувањето во трговијата со оружје 
во насока на избегнување на заобиколувања на санкциите на ОН, ЕУ или ОБСЕ, како 
и ембаргата за оружје, и критериумите наведени во Заедничкиот став за извоз на 
оружје на ЕУ. Заедничкиот став ги задолжува земјите-членки на ЕУ да воспостават 
јасна правна рамка за активности при посредување во трговијата со оружје. Дел од 
оваа правна рамка е лиценцираниот систем, каде се оценуваат пријавите за дозволи 
за посебни посредувачки трансакции во согласност со одредбите во рамките на овој 
документ. Заедничкиот став, исто така, предвидува воспоставување на механизам за 
размена на информации за посредувачки активности.

ПАКТОТ ЗА СТАБИЛНОСТ ЗА ПРОЦЕСИТЕ ВО ЈУГОИСТОЧНА ЕВРОПА

Регионален план 
за спроведување 
на Пактот за 
стабилност во 
однос на МЛО 14

Пактот за стабилност на Југоисточна Европа15 во ноември 2001 година го објави 
Регионалниот план за спроведување за борба против неконтролирана пролиферација 
на малото и лесно оружје (SP SALW RIP). Во мај 2006 година овој план беше ревидиран. 
Во споредба со многу други договори за контрола на оружјето, Планот на Пактот за 
стабилност обезбедува конкретни механизми за помош на земјите во спроведувањето 
на обврските и инволвирањето на тие влади во поставувањето на приоритети и 
донесувањето на одлуки на напорите во регионот. Овие механизми на регионално ниво 
се поддржани или спроведени од СЕЕСАК, а во посебните земји од бројни меѓународно 
поддржани инцијативи.16 На политички план,  Регионалниот план за спроведување за 
борба против неконтролирана пролиферација на малото и лесно оружје на Пактот за 
стабилност се смета за успех, и на оперативно ниво Планот обезбеди вреден и ефективен 
мандат за донесување на ефективен одговор. 

11 Кодекс на однесување за извоз на оружје на ЕУ, 8 јуни 1998 год..
12 Стратегијата на ЕУ за борба против незаконското натрупување и трговија со малокалибарско и лесно оружје и малокалибарска мунициј, Совет на Европската 
унија 5319/06 of 13 јануари 2006 год.  (Усвоена 15 - 16 декември 2005 год.).
13 Заеднички став на Советот 2003/468/CFSP од 23 јуни 2003 год. за контрола на посредување во трговија со оружје. OJ L 156, 25.05.2003, pp. 79-80.
14 Борба против пролиферацијата и влијанието на малото и лесно оружје - Регионален план за спроведување на Пактот за стабилност на Југоисточна Европа, 28 
ноември 2001год..  (Ревидиран во мај 2006год.).  (www.stabilitypact.org).
15 Усвоен во Албанија, Босна и Херцеговина, Бугарија, Хрватска, Поранешната Југословенска Република Македонија, Црна Гора, Молдавија, Романија и Србија.
16 Проекти на УНДП за контрола на МЛО. 
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Анекс C – Кратко резиме за земјите

Албанија

Напредокот во МЛО

Албанија постигнува одреден напредок во уништување на големите резерви од застарени 
парчиња оружје и муниција во земјата. Уништувањето на 90 илјади тони муниција преку 
програмата „Оружје во замена за развој“ се одвива уште од 2002 и се предвидува да заврши 
во 2010.1 Еден од критериумите за влез во НАТО е уништување на големиот број резерви на 
најсмртоносните МЛО во земјата, што, според извештаите, е завршено во јануари 2008 со помош 
на САД.2 Сепак, по експлозијата на магацин на муниција само два месеци по извештајот, во јавноста 
стана јасно дека се уште има многу работа во однос на складирањето на МЛО во Албанија.3

Во јуни 2006 година Албанија ја прифати Спогодбата за стабилизација и асоцијација (SAA)  со 
ЕУ.  Тоа е успешен чекор во пресрет на постигнувањето на целта за земја членка на ЕУ.  Како 
дел од процесот ќе биде поднесување на одговори за Прашалникот на Европската комисија за 
подготовките на Албанија во намерата да стане земја-кандидат. Прашалникот на Европската 
комисија содржи прашања поврзани со МЛО кои ќе бидат од значење за Албанија. (Види Анекс Е).

На 5-ти април 2007 година, Парламентот на Албанија го прифати новиот Закон за државна 
контрола на ‘извозот и увозот на оружје, воена опрема и стоки со двојна употреба’.

Во 2009., Албанија го објави својот прв Годишен Извештај за извоз на оружје за периодот 
од 2007. до 2008 г. Извештајот содржи опис на националното законодавство кое се 
однесува на системот за контрола на извоз на воена опрема и стоки и технологии 
со двојна намена, како и опис на фазите од процесот за издавање на лиценци.

1 http://www.un-casa.org/CountryProfile/CountryProfileCountryInfo.aspx?CoI=2&pos=30
2 http://www.globalsecurity.org/military/library/news/2008/01/mil-080103-usia02.htm
3 http://www.undp.hr/upload/file/200/100185/FILENAME/Conventional_Ammunition_Stockpiles_Parliamentary_Handbook_2008.pdf
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Меѓународни инструменти

Статусот на Албанија во партиципацијата и спроведувањето на 
релевантните инструменти за контрола на МЛО:

Меѓународен инструмент

Датум на 
приклучување или 
ратификување

Заеднички став на ЕУ за извоз на оружје duct август 2003 год.

Заеднички став на ЕУ за посредување со оружје Делумно усвоен

Директива на ЕУ за контрола на набавување и поседување на оружје НЕ

Документ на ОБСЕ за МЛО ноември 2000 год.

Документ на ОБСЕ за резерви на конвенционална муниција декември 2003 год.

Одлука на ОБСЕ за MANPADS јули 2003 год.

Одлука на ОБСЕ за сертификати за крајни корисници ноември 2004 год.

Одлука на ОБСЕ за  посредување при трговија со оружје ноември 2004 год.

Регионален план за спроведување за МЛО на Пактот за стабилност ноември 2001год.

Програма за акција за МЛО на ОН јули 2001год.

Протокол за огнено оружје на ОН Февруари 2008

Препораки до албанските парламентарци

a) Лобирање за придржување до Директивата на ЕУ за 
Контрола на набавката и поседувањето оружје,
б) Поддршка за усвојување на Националната стратегија за контрола на МЛО,
в) Поддршка за етаблирање на ефективна Национална комисија за МЛО;
г) Промовирање на транспарентност во однос на МЛО преку регуларно 
парламентарно надгледување на механизмите за контрола на МЛО.
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Босна и Херцеговина
Напредокот во МЛО

Босна и Херцеговина (БиХ) направи значаен прогрес  во последните години во делот на 
контролата на МЛО. Координативното тело за контрола на МЛО беше формирано во 2005 
година, а во мај 2006 година беше прифатена Националната стратегија за контрола на МЛО 
од страна на Советот на министри. Во 2008., започна кампањата за Експлозивни остатоци 
од војната (ERW), чија прва фаза заврши неодамна. Кампањата ќе трае до средина на 2011 
г. со буџет од над 2 милиони евра и се предвидува дека најголемиот дел од преостанатата 
експлозивната артилерија во БиХ ќе биде расчистена дотогаш. Истовремено, ќе се гради 
капацитетот на националната влада за справување со преостанатите резерви.1  
 
Иако Директивата на ЕУ за Контрола на набавката и поседувањето оружје и натаму е 
неспроведена, Република Српска, сепак, усвои одредени измени на Законот за оружје 
(Службен весник 01-1277/07) во март 2009 г. и делумно го усогласи истиот со Директивата. 
Федерацијата на Босна и Херцеговина и Регионот Брчко се во процес на усогласување 
со двете директиви - Директивата 91/477/ЕЕЗ и Директивата 2008/51/ЕЗ. Регионот Брчко 
веројатно многу бргу ќе го усогласи својот закон за оружје со директивите на ЕУ. 	

Во февруари 2009., БиХ едногласно се приклучи кон Заедничкиот став на Советот на ЕУ 
2008/944/CFSP. Заедничкиот став претставува значајно ажуриран и надграден инструмент, 
кој го заменува Кодексот на однесување при извоз на оружје. БиХ во континуитет објавува 
годишни извештаи за извозот на оружје, во согласност со Заедничкиот став на ЕУ. Усвоеното 
локално законодавство вклучува Закон за контрола на движењето на оружје и воена опрема 
(јуни 2009)2 и Измени на Законот за производство на оружје и воена опрема (март 2009).3

1 Осми Годишен Извештај за спроведувањето на заедничката акција на Советот од 12 јули 2002 г. во врска со придонесот на Европската Унија во борбата 
против дестабилизација на натрупување и ширење на мало и лесно оружје (2002/589/CFSP), 20 јануари 2010
2 Службен Весник на БиХ бр.53/09
3 Ibid.

SALW македонски.indd   20 5/6/2010   4:27:53 PM



21

Меѓународни инструменти

Статусот на Босна и Херцеговина во партиципацијата и спроведувањето 
на релевантните инструменти за контрола на МЛО:

Меѓународен инструмент
Датум на приклучување 
или ратификување

Заеднички став на ЕУ за извоз на оружје duct Февруари 2009

Заеднички став на ЕУ за посредување со оружје делумно

Директива на ЕУ за контрола на набавување и поседување на оружје НЕ

Документ на ОБСЕ за МЛО ноември 2001год.

Документ на ОБСЕ за резерви  на конвенционална муниција декември 2003год.

Одлука на ОБСЕ за MANPADS јули 2003год.

Одлука на ОБСЕ за сертификати за крајни корисници ноември 2004год.

Одлука на ОБСЕ за  посредување при трговија со оружје ноември 2004 год.

Регионален план за имплементација за МЛО на Пактот за стабилност ноември 2001год.

Програма за акција за МЛО на ОН јули 2001год.

Протокол за огнено оружје на ОН април 2008 год.

Препораки до босанските парламентарци

а) Лобирање за придржување до Директивата на ЕУ за 
Контрола при набавката и поседувањето оружје,
б) Поддршка за развој на капацитетот на институциите во БиХ со воведување на 
прописи кои ќе обезбедат алокација на соодветни буџетски средства,
в) Вклучување во надгледувањето на спроведувањето на реформите во полицијата 
и одбраната преку релевантни парламентарни комитети, посебно во оние 
комитети каде реформите се однесуваат на правила за муниција и оружје.
г) Иницирање на одлуки или законодавство насочени кон 
уништување на вишокот на оружје и муниција во БиХ;
д) Мониторинг на работата на Координативното тело за контрола на МЛО; и
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Хрватска

Напредокот во МЛО

Хрватска формално ги започна пристапните преговори со ЕУ во текот на октомври 2005 
година и оттогаш, Европската унија го вклучи мониторингот за напредокот на Хрватска во 
проблематиката на  МЛО како дел од скрининг-процесот.  Хрватска доследно се приклучува 
на релевантните меѓународни инструменти за контрола на МЛО, како што е последниот 
успех со членството во Васенарскиот договор во 2005 година.1 Хрватските власти, исто така, 
покажаа последователност  во програмите за собирање на оружје во последната декада, 
што резултираше со собирање на околу 15,000 парчиња оружје, 450 килограми експлозиви и 
552,000 рамки на муниција во текот на амнестијата низ целата земја од септември 2007-март 
2008.2 Влезот на Хрватска во НАТО во април 2009 г. значеше зголемување на воените трошоци 
и пофокусиран пристап кон обновувањето и отстранувањето на старото наоружување. 

Постојаниот напредок на Хрватска кон членство во ЕУ е гаранција 
дека се следат сите меѓународни стандарди. 

1 Васенарски договор за Контрола на извозот на конвенционално оружје и стоки и технологии со двојна употреба 
2 http://europeandcis.undp.org/poverty/mdghdpm/show/B93B9EE1-F203-1EE9-B9BBDE4602211C40
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Меѓународни инструменти

Статусот на Хрватска во партиципацијата и спроведувањето на 
релевантните инструменти за контрола на МЛО:

Меѓународен инструмент
Датум на приклучување 
или ратификување

Заеднички став на ЕУ за извоз на оружје duct август 2002 год.

Заеднички став на ЕУ за посредување со оружје целосно

Директива на ЕУ за контрола на набавување и поседување на оружје

Одредби вградени 
во националното 
законодавство

Документ на ОБСЕ за МЛО ноември 2000 год.

Документ на ОБСЕ за резерви на конвенционална муниција декември 2003 год.

Одлука на ОБСЕ за MANPADS јули 2003 год.

Одлука на ОБСЕ за сертификати за крајни корисници ноември 2004 год.

Одлука на ОБСЕ за  посредување при трговија со оружје ноември 2004 год.

Регионален план за спроведување  за МЛО на Пактот за стабилност ноември 2001год.

Програма за акција за МЛО на ОН јули 2001год.

Протокол за огнено оружје на ОН февруари 2005 год.

Васенарски договор 2005 год.

Препораки до хрватските парламентарци

а) Врз основа на постојните механизми за надзор, да се обезбеди редовно иследување 
на активностите за извоз на оружје од страна на Комитетот за надзор,
б) Да се осигури ефективна размена на информации и соработка меѓу Комитетот 
за национална безбедност и Советот за надзор на безбедносните сервиси,
в) Да се обезбеди учество во Националната комисија за оружје и муниција и нејзин надзор,
г) Покана до Владата да објавува Годишен извештај за извозот на оружје,
д) Да се задржи распределбата на соодветни средства од буџетот за 
спроведување на контролата на МЛО од страна на Владата.
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Поранешна Југословенска Република Македонија

Напредокот во МЛО

Владата на Поранешна Југословенска Република Македонија ја дефинираше контролата 
на МЛО како висок приоритет и во јуни 2005 година ја усвои првата Национална 
стратегија за контрола на МЛО. Исто така, Владата формално го регулираше 
уништувањето на МЛО со усвојување на директива која овозможува годишно 
уништување на сето собрано и конфискувано оружје. На пример, во 2008., со судска 
одлука беа уништени околу 1000 парчиња оружје и 130,000 парчиња муниција.1

Најголем напредок беше постигнат со усвојување на законодавството за користење и 
поседување на оружје во согласност со релевантните стандарди на ЕУ. Владата продолжува да 
објавува годишни извештаи за извозот на оружје, во согласност со Заедничкиот Став на ЕУ. 

Во 2008, Законот за оружје беше изменет по трет пат2, а од 2007 година беа 
усвоени мноштво други закони поврзани со контрола на МЛО. 3

1  http://www.un-casa.org/CASACountryProfile/PoANationalReports/2009@116@2009%2006%2029%20Macedonia%20report.pdf
2  Измена 86/2008
3  http://www.un-casa.org/CASACountryProfile/PoANationalReports/2009@116@2009%2006%2029%20Macedonia%20report.pdf
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Меѓународни инструменти

Статусот на Македонија во партиципацијата и спроведувањето 
на релевантните инструменти за контрола на МЛО:

Меѓународен инструмент
Датум на приклучување 
или ратификување

Заеднички став на ЕУ за извоз на оружје duct ноември  2004 год.

Заеднички став на ЕУ за посредување со оружје јуни 2005 год.

Директива на ЕУ за контрола на набавување и поседување на оружје јуни 2005 год.

Документ на ОБСЕ за МЛО ноември 2000 год.

Документ на ОБСЕ за резерви на конвенционална муниција декември 2003 год.

Одлука на ОБСЕ за MANPADS јули 2003 год.

Одлука на ОБСЕ за сертификати за крајни корисници ноември 2004 год.

Одлука на ОБСЕ за  посредување при трговија со оружје ноември r 2004 год.

Регионален план за спроведување за МЛО на Пактот за стабилност ноември 2001 год.

Програма за акција за МЛО на ОН јули 2001год.

Протокол за огнено оружје на ОН септември 2007 год.

Препораки до македонските парламентарци

а) Предлагање на мерки за воспоставување на ефикасен надзор за политиката 
на Владата кон контролата на МЛО и нивно спроведување,
б) Во пресрет на тековните реформи во полицијата и армијата, лобирање за ефективна 
пресметка на соодветните побарувања на националните резерви и застапување за 
непосредно уништување отколку продажба на вишокот на оружје и муниција, 
в) Предлог за пренасочување на средства од буџетот за поддршка на работата на 
Националната комисија за МЛО и спроведување на Националната стратегија за МЛО
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Црна Гора

Напредокот во МЛО

Новата независна држава Република Црна Гора ја има можноста да продолжи да работи 
на успешните иницијативи за контрола на МЛО кои веќе се реализирани. Меѓу нив се 
усвојувањето на Националната стратегија за контрола на МЛО и Националниот план 
за акција во август 2005 година, како и формирањето на меѓуминистерската комисија 
за МЛО. Црна Гора успешно ги заврши двете програми за собирање на МЛО.

Во 2007, Црна Гора го објави својот прв Извештај за извоз на оружје во периодот 
од стекнувањето независност во јуни 2006. до 31 декември 2006. 

Во декември 2008., Парламентот на Црна Гора го измени Законот за надворешна 
трговија со оружје, воена опрема и стоки со двојна намена, каде, меѓу другото, се 
инкорпорирани и критериумите на Заедничкиот став на ЕУ.1 Овој закон, исто така, 
ја прошири контролата на активности за посредување при трговија со оружје2, 
што предвидува лиценца за посредување при тргување со оружје, која ја издаваат 
надлежните органи на земјата во која се одвива посредувањето при тргување 
или на земјата каде посредникот има седиште или во која е резидент. 

Спогодбата за стабилизација и асоцијација меѓу Црна Гора и ЕУ е почеток на процесот што ја 
отвора можноста Црна Гора да ја постигне целта и да стане земја членка на ЕУ. Дел од овој процес 
ќе бара поднесување на одговори поврзани со МЛО за Прашалникот на ЕУ (Види Анекс F).

1 2008/944/CFSP (Членови 18,19 и 20 од Законот)
2 Член 3, став 1 од Заеднички Став на Советот на Европската Унија (2003/468/CFSP)
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Меѓународни инструменти

Црна Гора во 2006 година стана членка на Обединетите нации и  Организацијата за сигурност 
и соработка во Европа.  Сега е неопходно земјата да се приклучи кон меѓународните 
и регионалните договори за контрола на МЛО и размена на информации.

Меѓународен инструмент Нови обврски

Заеднички став на ЕУ за извоз на оружје duct Делумно 2008 год.

Заеднички став на ЕУ за посредување со оружје Делумно 2008 год.

Директива на ЕУ за контрола на набавување и поседување на оружје Делумно 2009 год.

Документ на ОБСЕ за МЛО јуни 2006 год.

Документ на ОБСЕ за резерви  на конвенционална муниција јуни 2006 год.

Одлука на ОБСЕ за MANPADS јуни 2006 год.

Одлука на ОБСЕ за сертификати за крајни корисници јуни 2006 год.

Одлука на ОБСЕ за  посредување при трговија со оружје јуни 2006 год.

Регионален план за спроведување за МЛО на Пактот за стабилност јуни 2006 год.

Програма за акција за МЛО на ОН јуни 2006 год.

Протокол за огнено оружје на ОН декември 2006 год.

Препораки до црногорските парламентарци

а) Лобирање за ратификација и поддршка на сите меѓународни инструменти за контрола на МЛО,
б) Да се предложат мерки за воспоставување на ефектен парламентарен 
надзор за механизмите на трансфер на оружје,
в) Поддршка на работата на Националната комисија за МЛО и спроведување на 
Националната стратегија за контрола на МЛО со адекватни буџетски средства. 
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Србија

Напредокот во МЛО

Србија се приклучи кон Кодексот за однесување на Европската унија во март 2005 
година, воведувајќи ново законодавство за трансфер на оружје што е во широка 
согласност со стандардите на ЕУ. Кампањите за амнестија се покажаа особено успешни 
во Србија. Речиси 30.000 парчиња оружје беа наменети за уништување во јануари 
2007., додека во февруари беа предадени околу 8.000 парчиња оружје, во рамките 
на друга кампања за амнестија.1 Министерството за надворешни работи вршење 
надзор над уништувањето на околу 27.000 парчиња мало оружје во 2009-та.2

Србија поднесе официјална апликација за членство во ЕУ во декември 2009., откако ја 
потпиша Спогодба за стабилизација и асоцијација во 2007-та. Дел од условите за членство 
е прифаќање на условите наведени во политиката за контрола на оружјето. Во декември 
2007., Србија го објави Извештајот за реализација на надворешно-трговски трансфери 
на контролирани стоки за периодот меѓу 2005 и 2006, а во ноември 2008 Владата ја усвои 
Одлуката за прифаќање на критериумите од Заедничкиот став на ЕУ за извоз на оружје. 

1  http://www.un-casa.org/CASACountryProfile/PoANationalReports/2008@169@Serbia.pdf
2  http://www.seesac.org/activities/activities-2009/destruction-serbia/1/

SALW македонски.indd   28 5/6/2010   4:27:53 PM



29

Меѓународни инструменти

Меѓународен инструмент
Датум на приклучување 
или ратификување

Заеднички став на ЕУ за извоз на оружје duct 2005 год.

Заеднички став на ЕУ за посредување со оружје Делумно 

Директива на ЕУ за контрола на набавување и поседување на оружје НЕ

Документ на ОБСЕ за МЛО ноември 2000 год.

Документ на ОБСЕ за резерви на конвенционална муниција декември 2003 год.

Одлука на ОБСЕ за MANPADS јули  2003 год.

Одлука на ОБСЕ за сертификати за крајни корисници ноември 2004 год.

Одлука на ОБСЕ за  посредување при трговија со оружје ноември 2004 год.

Регионален план за спроведување  за МЛО на Пактот за стабилност ноември 2001 год.

Програма за акција за МЛО на ОН јули 2001 год.

Протокол за огнено оружје на ОН декември 2007 год.

Препораки до српските парламентарци

а) Надзор и обезбедување на капацитетот на Владата за 
спроведување на законодавството за контрола на МЛО,
б) Повик до Владата да ја усвои Националната стратегија за контрола на МЛО,
в) Поддршка за формирање на Националната комисија за МЛО,
г) Промовирање на транспарентност во однос на МЛО преку редовен 
парламентарен надзор на механизмите за контрола на МЛО, 
д) Ревидирање на постојното законодавство за поседување на МЛО, 
меѓународни трансфери и домашни стандарди за чување на оружјето, со 
цел усогласување со политиката на ЕУ и најдобрата практика.
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Анекс D – Што можете да направите Вие како парламентарци 1

Област

Улоги на парламентарците

Претставничка Правна Надзорна

Сите МЛО области •	 Може да покренете прашање за загриженост ( вооружено насилство, 
секој вид на злоупотреба на огнено оружје од страна на државните 
сили за  безбедност итн.) во извршните органи.

•	 Присуство на конференции за МЛО, семинари и слично како 
членови на владини делегации.

•	 Редовно воведување на законодавство или 
дополнување на постојното законодавство за 
усогласување на меѓународните и домашните 
задолженија и ставови во домашниот правен 
систем за контрола на МЛО.

•	 Одржување на редовен парламентарен надзор на владината 
политика за МЛО.

Правни и регулаторни прашања •	 Да дејствувате како претставници на Парламентот во Националната 
комисија за МЛО. 

•	 Воведување на ново законодавство или 
предлагање на темелно разгледување 
на постојното законодавство за цивилно 
поседување на оружје, трансфери на оружје 
и контрола на извозот, процес за доброволно 
собирање на оружје  итн. 

•	 Уверување дека извршната власт ги почитува и ги спроведува 
нејзините меѓународни обврски (на пример, договори, 
конвенции и сл.)

•	 Охрабрување на државата редовно да се усогласува со 
барањата за известување на механизмите и инструментите за 
контрола на МЛО (на пример, документите за МЛО на ОБСЕ, 
Планот за акција на УН и сл.)

•	 Уверување дека е поставен обврзувачки механизам за Владата 
да објавува годишни извештаи до Парламентот за извозот и 
трансферот на оружје 

•	 Уверување дека е поставен обврзувачки механизам за  
Владата да објавува годишни извештаи до Парламентот за 
спроведувањето на Националната стратегија за контрола на 
МЛО

•	 Притиснете  ја Вашата Влада да ги почитува ембаргата за 
оружје и безбедносните лекови и санкции во случаите на 
прекршување на ембаргата за оружје

1 Некои делови се превземени од Parliamentary Oversight of the Security Sector, DCAF, Женева, 2004.
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Анекс D – Што можете да направите Вие како парламентарци 1

Област

Улоги на парламентарците

Претставничка Правна Надзорна

Сите МЛО области •	 Може да покренете прашање за загриженост ( вооружено насилство, 
секој вид на злоупотреба на огнено оружје од страна на државните 
сили за  безбедност итн.) во извршните органи.

•	 Присуство на конференции за МЛО, семинари и слично како 
членови на владини делегации.

•	 Редовно воведување на законодавство или 
дополнување на постојното законодавство за 
усогласување на меѓународните и домашните 
задолженија и ставови во домашниот правен 
систем за контрола на МЛО.

•	 Одржување на редовен парламентарен надзор на владината 
политика за МЛО.

Правни и регулаторни прашања •	 Да дејствувате како претставници на Парламентот во Националната 
комисија за МЛО. 

•	 Воведување на ново законодавство или 
предлагање на темелно разгледување 
на постојното законодавство за цивилно 
поседување на оружје, трансфери на оружје 
и контрола на извозот, процес за доброволно 
собирање на оружје  итн. 

•	 Уверување дека извршната власт ги почитува и ги спроведува 
нејзините меѓународни обврски (на пример, договори, 
конвенции и сл.)

•	 Охрабрување на државата редовно да се усогласува со 
барањата за известување на механизмите и инструментите за 
контрола на МЛО (на пример, документите за МЛО на ОБСЕ, 
Планот за акција на УН и сл.)

•	 Уверување дека е поставен обврзувачки механизам за Владата 
да објавува годишни извештаи до Парламентот за извозот и 
трансферот на оружје 

•	 Уверување дека е поставен обврзувачки механизам за  
Владата да објавува годишни извештаи до Парламентот за 
спроведувањето на Националната стратегија за контрола на 
МЛО

•	 Притиснете  ја Вашата Влада да ги почитува ембаргата за 
оружје и безбедносните лекови и санкции во случаите на 
прекршување на ембаргата за оружје

1 Некои делови се превземени од Parliamentary Oversight of the Security Sector, DCAF, Женева, 2004.
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Област

Улоги на парламентарците

Претставничка Правна Надзорна

Пролиферација на МЛО •	 Идентификувајте дали Вашата изборна единица е зафатена со 
пролиферација на МЛО и предложете им адекватни контролни 
мерки на локалните власти.

•	 Информирајте го населението за напорите на Парламентот да ја 
намали пролиферацијата на МЛО.

•	 Притискајте за прашањето на контрола на 
меѓународната трговија со оружје да биде 
високо позиционирано на агендата на 
Парламентот.

•	 Размислете за воведување на законодавство 
за временски мораториум на продажбата на 
вишокот на МЛО сé додека Владата ја усвои 
Националната стратегија за МЛО.

•	 Извршете притисок врз Владата да воведе 
соодветни и ефективни мерки за потиснување 
на корупцијата во однос на производството на 
МЛО, тргувањето и нелегалното поседување и 
користење на МЛО.

•	 Утврдете ажуриран национален став за трансферите на 
оружје и обезбедете негово навремено презентирање пред 
Парламентот за одобрување.

•	 Притиснете го Парламентот или компетентните комисии да 
обратат посебно внимание за прашањето на вишок  на оружје 
и муниција и да преземат акција со цел да ги превенираат или 
контролираат трансферите на вишокот на оружје од Вашата 
земја или низ Вашата земја. 

•	 Дополнително вршете притисок врз Владата за да преземе 
акција за идентификување на оние компании кои се вклучени 
во некаков нелегален увоз, трансфер или извоз на оружје и 
муниција, како и контрола на нивните активности

Истражувања за МЛО •	 Дистрибуирајте ги податоците од истражувањата за МЛО до 
локалните власти во Вашата изборна единица и мониторирајте го 
прогресот на спроведување на секоја препорака од истражувањето

•	 Направете приоритет на соодветни ресурси 
за продолжување на редовни национални 
истражувања за МЛО.

•	 Побарајте од Владата да изврши соодветно собирање на 
податоци и анализи за МЛО и приспособете ги ставовите на 
Владата за МЛО соодветно на добиените резултати.

Јавна свест за МЛО •	 Подигнете ја јавната свест за прашањето на МЛО во медиумите, 
во Вашата изборна единица и меѓу граѓанското општество со 
идентификување на проблемите со малото оружје на локално ниво и 
предочете ги причините.

•	 Влијајте врз Владата прашањето за контрола на МЛО да го направи 
политичко прашање

•	 Предлагање на  редовни буџетски средства 
наменети за кампањи за подигање на јавната 
свест за МЛО

•	 Побарајте известување од Владата за ефективноста на 
кампањите за подигање на јавната свест за МЛО

Собирање на МЛО •	 Дискутирајте со локалните власти во Вашата изборна единица 
за потребата од изведување локално собирање на МЛО и 
поддржување на нивните напори

•	 Покренете релевантни прашања за собирање 
на МЛО во соодветните правни кругови 
и обезбедете дека соодветни ресурси се 
распределени за идни кампањи за собирање 
односно амнестии.  

•	 Барајте од Владата да усвои или да го дополни со амандмани 
постојното законодавство за собирање на МЛО  кое ќе ги 
рефлектира постојните меѓународни “најдобри практики“.

•	 Вршете мониторинг и барајте формални извештаи од Владата 
за успесите или неуспесите во собирањето на оружјето.

Уништување на МЛО •	 Поддршка на уништувањето на вишокот на оружје во Вашите јавни 
изјави на домашно и меѓународно ниво.

•	 Предложете редовни буџетски средства 
наменети за уништување на вишокот на 
оружје

•	 Притиснете го Парламентот или компетентните комисии да 
обратат посебно внимание за прашањето на вишок  на оружје 
и муниција и да преземат акција со цел таквиот вишок брзо да 
се уништи.

Гранична контрола •	 Подржете ги и јавно објавете ги мерките за зајакнување на 
безбедноста на границите од аспект на МЛО. Нагласете ги 
негативните последици од нелегалната трговија со оружје. 

•	 Размислете за предлагање на финансиски 
средства за спроведување на интегриран 
систем за управување со границите.

•	 Побарајте усвојување на интегрирана програма за 
управување со границите од Владата и надгледувајте го 
нејзиното  спроведување

•	 Залагајте се за зголемена соработка во делот на контрола на 
границите со соседните држави.
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Област

Улоги на парламентарците

Претставничка Правна Надзорна

Пролиферација на МЛО •	 Идентификувајте дали Вашата изборна единица е зафатена со 
пролиферација на МЛО и предложете им адекватни контролни 
мерки на локалните власти.

•	 Информирајте го населението за напорите на Парламентот да ја 
намали пролиферацијата на МЛО.

•	 Притискајте за прашањето на контрола на 
меѓународната трговија со оружје да биде 
високо позиционирано на агендата на 
Парламентот.

•	 Размислете за воведување на законодавство 
за временски мораториум на продажбата на 
вишокот на МЛО сé додека Владата ја усвои 
Националната стратегија за МЛО.

•	 Извршете притисок врз Владата да воведе 
соодветни и ефективни мерки за потиснување 
на корупцијата во однос на производството на 
МЛО, тргувањето и нелегалното поседување и 
користење на МЛО.

•	 Утврдете ажуриран национален став за трансферите на 
оружје и обезбедете негово навремено презентирање пред 
Парламентот за одобрување.

•	 Притиснете го Парламентот или компетентните комисии да 
обратат посебно внимание за прашањето на вишок  на оружје 
и муниција и да преземат акција со цел да ги превенираат или 
контролираат трансферите на вишокот на оружје од Вашата 
земја или низ Вашата земја. 

•	 Дополнително вршете притисок врз Владата за да преземе 
акција за идентификување на оние компании кои се вклучени 
во некаков нелегален увоз, трансфер или извоз на оружје и 
муниција, како и контрола на нивните активности

Истражувања за МЛО •	 Дистрибуирајте ги податоците од истражувањата за МЛО до 
локалните власти во Вашата изборна единица и мониторирајте го 
прогресот на спроведување на секоја препорака од истражувањето

•	 Направете приоритет на соодветни ресурси 
за продолжување на редовни национални 
истражувања за МЛО.

•	 Побарајте од Владата да изврши соодветно собирање на 
податоци и анализи за МЛО и приспособете ги ставовите на 
Владата за МЛО соодветно на добиените резултати.

Јавна свест за МЛО •	 Подигнете ја јавната свест за прашањето на МЛО во медиумите, 
во Вашата изборна единица и меѓу граѓанското општество со 
идентификување на проблемите со малото оружје на локално ниво и 
предочете ги причините.

•	 Влијајте врз Владата прашањето за контрола на МЛО да го направи 
политичко прашање

•	 Предлагање на  редовни буџетски средства 
наменети за кампањи за подигање на јавната 
свест за МЛО

•	 Побарајте известување од Владата за ефективноста на 
кампањите за подигање на јавната свест за МЛО

Собирање на МЛО •	 Дискутирајте со локалните власти во Вашата изборна единица 
за потребата од изведување локално собирање на МЛО и 
поддржување на нивните напори

•	 Покренете релевантни прашања за собирање 
на МЛО во соодветните правни кругови 
и обезбедете дека соодветни ресурси се 
распределени за идни кампањи за собирање 
односно амнестии.  

•	 Барајте од Владата да усвои или да го дополни со амандмани 
постојното законодавство за собирање на МЛО  кое ќе ги 
рефлектира постојните меѓународни “најдобри практики“.

•	 Вршете мониторинг и барајте формални извештаи од Владата 
за успесите или неуспесите во собирањето на оружјето.

Уништување на МЛО •	 Поддршка на уништувањето на вишокот на оружје во Вашите јавни 
изјави на домашно и меѓународно ниво.

•	 Предложете редовни буџетски средства 
наменети за уништување на вишокот на 
оружје

•	 Притиснете го Парламентот или компетентните комисии да 
обратат посебно внимание за прашањето на вишок  на оружје 
и муниција и да преземат акција со цел таквиот вишок брзо да 
се уништи.

Гранична контрола •	 Подржете ги и јавно објавете ги мерките за зајакнување на 
безбедноста на границите од аспект на МЛО. Нагласете ги 
негативните последици од нелегалната трговија со оружје. 

•	 Размислете за предлагање на финансиски 
средства за спроведување на интегриран 
систем за управување со границите.

•	 Побарајте усвојување на интегрирана програма за 
управување со границите од Владата и надгледувајте го 
нејзиното  спроведување

•	 Залагајте се за зголемена соработка во делот на контрола на 
границите со соседните држави.
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Анекс E – Корисни публикации за МЛО

       

Земја Публикација 

Регионално Implementation of the EU Common Position on the Control of Arms Brokering, SEESAC, 2009 
(Спроведување на Заедничкиот став на ЕУ за контрола при посредување на трговија со оружје, 
СЕЕСАК, 2009)

Regional report on arms exports, SEESAC, 2009 (Регионален Извештај за извоз на оружје, СЕЕСАК, 2009)

Covertible weapons in the western Balkans, SEESAC, 2009 (Конвертибилно оружје во земјите од 
Западен Балкан, СЕЕСАК, 2009)

Defence Conversion (Конверзија на одбраната)
The Disposal and Demilitarization of Heavy Weapon Systems, SEESAC, 2007  
(Отстранување и демилитаризација на системи за тешки оружја, СЕЕСАК, 2007)

Guns, Planes and Ships (Пиштоли, авиони и бродови)
Identification and Disruption of Clandestine Arms Transfers, SEESAC, 2007  
(Идентификација и пресретнување на тајни превози на оружја, СЕЕСАК, 2007) 

SALW Awareness Support Pack 3, SEESAC, 2007 (Пакет за поддршка на подигањето на јавната 
свест за МЛО 3, СЕЕСАК, 2007)

Firearms Possession and Domestic Violence in the Western Balkans (Поседување огнено оружје и 
семејното насилство во земјите од Западен Балкан)
A Comparative Study of Legislation and Implementation Mechanisms, SEESAC, 2007  
(Компаративна студија за законодавството и механизми за спроведување, СЕЕСАК, 2007)

Analysis of National Legislation on Arms Exports and Transfers in the Western Balkans, SEESAC, 2006 
(Анализа на националното законодавство за извоз на оружје и трансфери во Западен Балкан, 
СЕЕСАК, 2007)

South Eastern Europe SALW Monitor 2006 (Мониторинг на МЛО во Југоисточна Европа 2006)

South Eastern Europe SALW Monitor 2005 (Мониторинг на МЛО во Југоисточна Европа 2005)

South Eastern Europe SALW Monitor 2004 (Мониторинг на МЛО во Југоисточна Европа 2004)

SEE Regional Micro-Disarmament Standards and Guidelines (RMDS/G), SEESAC, 2006  
(Стандарди и насоки за регионално микро разоружување на ЈИЕ (РМДС/Г), СЕЕСАК, 2006)

Gun Culture in South Eastern Europe, SEESAC / CSD, 2006  
(Култура на оружје во Југоисточна Европа, СЕЕСАК/ЦСД, 2006) 

SALW and Private Security Companies in South Eastern Europe, SEESAC / IA / Saferworld, 2005 (МЛО 
и приватни компании за обезбедување во Југоисточна Европа, СЕЕСАК/ИА/Сејфворлд, 2005)
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Земја Публикација 

Албанија Turning the Page, (Свртување на страница)
SALW Survey of Albania, Saferworld  / CPDE, 2005  
(Истражување на МЛО во Албанија, Сејфворлд/ЦПДЕ, 2005)

You Have Removed the Devil From Our Door, (Го отстранивте ѓаволот од нашата врата)
An assessment of the UNDP SALW Control project in Albania, SEESAC / BICC, 2003  
(Процена на Проектот за контрола на МЛО на УНДП во Албанија, СЕЕСАК/БИЦЦ, 2003)

Босна и 
Херцеговина

BiH Ammunition Demilitarization Feasibility Study, SEESAC / TRL, 2006 (Студија за остварливост за 
демилитаризацијата на муниција во БиХ, СЕЕСАЛ/ТРЛ, 2006)

SALW Survey of Bosnia, SEESAC / BICC, 2004 (Истражување за МЛО во Босна, СЕЕСАК/БИЦЦ, 2004) 

Хрватска Security Perception Survey in Croatia, UNDP Croatia, Gfk Croatia, 2009 (Истражување за 
прецепцијата на безбедност во Хрватска, УНДП Хрватска, Гфк Хрватска, 2009) 

SALW Survey of Croatia, SEESAC / BICC, 2006 (Истражување за МЛО во Хрватска,  
СЕЕСАК/БИЦЦ, 2006)

Поранешна 
Југословенска 
Република 
Македонија

A Fragile Peace: Guns and Security in post-conflict Macedonia,  
(Кршлив мир: Пиштоли и безбедност во пост-конфликтна Македонија)
SALW Survey of Macedonia, SEESAC / Small Arms Survey, 2004  
(Истражување за МЛО во Македонија, СЕЕСАК/Истражување на мало наоружување, 2004 

Црна Гора SALW Legislation in Montenegro (Законодавство за МЛО во Црна Гора)
 Compliance with EU Regulations, SEESAC, 2009 (Сообразеност со регулативите на ЕУ, СЕЕСАК 2009)

Ammunition Technical Assessment of Montenegro, SEESAC, 2007  
(Техничка процена на муницијата во Црна Гора, СЕЕСАК, 2007)

Small Arms and Gender-Based Violence in Montenegro, SEESAC, 2007  
(Мало оружје и насилство засновано на род во Црна Гора СЕЕСАК, 2007)

‘A house isn’t a home without a gun’, („Еден дом не е дом без пушка“)
SALW Survey of Montenegro, SEESAC / Small Arms Survey, 2004  
(Истражување на МЛО во Црна Гора, СЕЕСАК/Истражување на мало оружје, 2004)

Србија Living with the Legacy, (Живеење со наследство)
SALW Survey of Serbia, UNDP SACISCG, 2005 (Истражување на МЛО во Србија,  
УНДП САЦИСЦГ, 2005)

Public Perceptions of Small Arms and Security in Southern Serbia, SEESAC / SMMRI, 2003  
(Перцепција на јавноста за малото оружје и безбедноста во Јужна Србија, СЕЕСАК, СМ МРИ, 2003)
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Анекс F – Прашања за МЛО на Европската комисија1

П.  Може ли да ја појасните количината на трговија во стоки со двојна употреба и 
конвенционално оружје во која е вклучена Вашата земја без разлика дали директно 
или како транзитна зона? Кои би биле националните механизми за да се пропишат 
внатрешните контроли и да се дозволи функционирање на инструменти како Васенарскиот 
договор, Австралиската група или MTCR режимот и кои би биле релевантните агенции 
за спроведување на законот за секој од овие режими за непролиферација?

П.  Во врска со малото и лесно оружје, ве молиме обезбедете повеќе детали за следниве прашања: 

a) Дали имате востановено законодавство за внатрешна контрола на малото и лесно 
оружје, вклучувајќи поседување, употреба, чување и регистрација на оружјето? Дали 
имате постојно законодавство за надворешен трансфер (увоз, извоз, транзит и др.) на 
тоа оружје во согласност со Заедничкиот став на ЕУ за извоз на оружје од 2008 година? 
Дали имате извесни планови за модифицирање на постојното законодавство?

б) Дали имате Национална стратегија за контрола на малото и лесно 
оружје? Ако имате, ве молиме обезбедете копија. 

в) Дали имате Национална комисија или тело за мониторинг на производство, увоз и извоз 
на мало и лесно оружје?  Ако постои, кои се членови и кои се нивните задолженија?

г) Дали имате Национален систем за регистрација и база на податоци за мало и лесно 
оружје? Ако постои, ве молиме обезбедете нова статистика за регистрација на оружјето. 

д) Дали имате национални стандарди за движење на муниција и експлозиви во согласност 
со Европскиот договор за меѓународен пренос на опасни добра на патишта (ADR)?

1 Дел од Поглавјето27 ‘Common Foreign and Security Policy’
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